
Roman Nose 1823 - 1868 

Náčelník Cheyenne - Roman Nose (cca 1823 - 17. september 1868), známy tiež ako 

Hook Nose (Cheyenne: Vóhko'xénéhe, tiež hláskoval Woqini a Woquini), bol pôvodným 

Američanom severného Cheyenne. Je považovaný za jedného z, ak nie najväčších a 

najvplyvnejších bojovníkov počas indiánskej vojny v rovinách v 60. rokoch 19. storočia. 

Narodil sa v dňoch prosperity obchodu s kožušinami v 20. rokoch 19. storočia a v mladosti ho 

volali Môséškanetsénoonáhe ("Netopier"). Tento divoký bojovník, ktorý sa v boji považuje za 

neporaziteľného, sa v boji vyznačoval takou mierou, že si ho americká armáda zamieňala s 

náčelníkom celého čejenského národa. Po masakre v piesočnom potoku v novembri 1864 sa 

Hook Nose stal hlavnou postavou medzi jeho obyvateľmi, ktorí viedli odvetné boje proti 

európsko-americkým osadám v bitke pri Julesburgu pozdĺž oblastí Platte Road a Powder River 

juhovýchodne od Wyomingu a v údolí Platte Valley. Nebraska, západný Kansas a východné 

Colorado. Pôvodný americký autor a lekár Charles A. Eastman údajne napísal o Hook Nose, že 

„Možno žiadny iný bojovník nenapádal viac emigrantov pozdĺž Oregonskej cesty v rokoch 

1860 - 1868.“ 

Roman Nose, náčelník Cheyenne s atletickou stavbou, bol súčasníkom Dull Knife. Vedel, 

ako trénovať veľké množstvo mladých bojovníkov, a hovorí sa, že v boji riskoval viac ako 

ktorýkoľvek iný náčelník. Kým posledný bojoval proti Indiánom, Roman Nose obracal zbrane 

proti bielym. Bol to ten, kto útočil na kolonistov najviac medzi rokmi 1860 a 1868, najmä na 

Mormonov. 

Bojoval v bitke pri Platte Bridge v roku 1865, ako aj vo vojne na Bozemanskej ceste. V 

roku 1867 sa zúčastnil nájazdov a rozhovorov, ktoré predchádzali Lodge of Medicine 

Medicine. Odmietol podpísať zmluvu vypracovanú Radou. Jeho útoky sa zameriavali hlavne na 

všetko, čo sa týkalo Oregonskej železnice, zasial hrôzu v Kansase v rokoch 1860 až 1868. 

Mal hrdý charakter a jazdil s ostrým koňom, celkom jemnej 

konformácie na rozdiel od ostatných indiánskych koní. Mal tiež bohato 

zdobené oblečenie. 

V roku 1868 Indiáni vstúpili do tábora bielych osadníkov a 

pokúsili sa ukradnúť kone. Roman Nose ich nesprevádzal kvôli svojej 

príliš veľkej postave, ktorá ho okamžite odhalila kamkoľvek prišiel. 

 Počas útoku v roku 1868 proti zboru vojsk pod vedením generála 

Forsythe sa mu podarilo izolovať vojakov na ostrovčeku na rieke Latte. 

Roman Nose potom svojim statočným mužom vyhlásil, že prví, ktorí na 

tento ostrov prídu, môžu nosiť vojnové pokrývky hlavy. Vojaci sa však bránili s takou 

horlivosťou, že žiadny z indiánov neuspel. Aby ich ďalej motivoval, útočil Roman Nose 

striedavo na ostrovček. Vojaci neskôr informovali, že tieto okamihy boli desivé, a verili, že 

ich posledná hodina dorazila, až kým na brehu rieky Arickaree smrteľným výstrelom nezranili 

náčelníka Cheyenne. Jeho bojovníci i naďalej útočili, ale ostatní prítomní náčelníci Cheyenne 

ich presvedčili, aby sa stiahli. Cheyennes nazvali túto bitku „Dňom smrti Romana Nose“. 

Armáda ju nazývala „útokom na Beecherov ostrov“, podľa mena vojaka, ktorý bol v tom čase 

na ostrove zabitý. 

Svedkovia bojov Hook Nose hovorili o jeho veľkej taktike a vodcovských 

schopnostiach. „Jeho obvyklou bojovou taktikou bolo jazdiť hore a dole po hraniciach 

armádnych jednotiek v dosahu strelených zbraní a prinútiť ich, aby vystrieľali svoje zbrane 

a minuli muníciu.“ 

Bol to vynikajúci bojovník, hrdý a statočný. 


